

# 台山新闻

## 聚焦高质量发展

### 中共台山市委十四届五次全会召开

# 全力建设社会主义现代化强富绿美新台山

江门日报讯(记者/陈素敏)2月7日,中共台山市委十四届五次全会召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实省委十三届二次全会、省委经济工作会议、全省高质量发展大会以及江门市十四届四次全会部署要求,总结2022年工作,研究谋划高水平推进台山现代化发展,动员全市上下守正创新、团结奋斗,真抓实干、拼搏进取,全力建设社会主义现代化强富绿美新台山,全面打造“两个文明”协调发展示范区。江门市委常委、台市委书记李惠文代表市委常委会向全会作报告。

会议审议通过了《中共台山市委关于深入学习贯彻党的二十大精神高质量谱写台山社会主义现代化建设新篇章的决定》(《中国共产党台山市第十四届委员会第五次全体会议决议》)。

会议指出,台山市将锚定高质量发展首要任务,冲破“西部县区”传统思维,勇当江门东部高质量发展主力军,2028年达到“千亿强县”发展目标。

推进工业振兴,构建先进制造新体系。发展大产业,坚持以实体经济为本、“制造业当家”,力促汽车零部件、新材料、清洁能源、食品加工、石化新材、生物医药等重点产业链发展壮大。建强平台,聚力建好省级大型产业集聚区台山片区,高水平打造汽车零部件、金属新材料、农机智能化和能源“双碳”、生物医药、电力装备、无人智能专业产业园。招引大项目,着重招引一批强链补链延链的旗舰型、成长型项目。培育大企业,实施“个转企、小升规、规改股、股上市”市场主体培育计划。优化大环境,加快构建市场化法治化国际化营商环境。



2月7日,中共台山市委十四届五次全会召开。 陈方欢 摄

坚持科教兴市,积蓄高质量发展新动能。抢抓粤港澳大湾区国际教育示范区建设机遇,引进世界级优质资源来台办学。深化国家创新型县(市)建设,积极融入“两廊三极多节点”创新格局,构建“广深港澳总部+台山基地”“实验室+产业园”政产学研融通发展新模式,争创国家知识密集型建设示范区。提升内外需求广度,筹办面向深圳和“一带一路”沿线国家专题招商活动。

建设“两个文明”,谱写文化繁荣新篇章。积极参与粤港澳大湾区传播工程,依托侨刊乡讯矩阵和海外华文媒体联盟,讲好新时代中国故事、广东故事、侨乡故事。创建全国文明城市,擦亮“榕树讲堂”“土话讲堂”“渔港讲堂”等本土特色品牌。谋划建设国家级沙滩排球后备人才基地。积极推进“海丝”史迹点申遗,提速建设浪漫海岸、川岛宿集等项目。

立足生态优势,厚植绿色发展新底蕴。高标准创建生态文明建设示范区、县级国家森林城市,提升北峰山、镇海湾国家级生态公园,建好万亩级红树林示范区。坚持铁腕治污,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,深化“无废城市”建设。实施“双碳”行动,坚决遏制“两高”低效项目盲目无序发展,打造国家级低碳经济示范样板。

## 台山市领导检查征兵体检工作 严把关口 把优秀青年送到部队

江门日报讯(记者/陈方欢)2月2日,台山市委副书记、市长郑劲龙到台山市中医院检查征兵体检工作,要求严把关口,确保高质量完成征兵任务。

在征兵体检站,郑劲龙深入各体检项目检查室,在向医务人员致以问候的同时,要求他们严把征兵第一关,为部队输送身体条件合格的兵员。随后,郑劲龙和应征青年进行交流,了解他们的入伍想法,鼓励他们树雄心、立壮志,争取成功入伍,用青春热血保家卫国。

郑劲龙指出,为祖国挑选合格兵员意义非凡,责任重大,各镇(街)、各部门要切实提高政治站位,将征兵工作作为一项严肃的政治任务不折不扣落实好,坚决完成上级赋予的征兵任务;要全面加强国防教育,让广大青年深刻认识到“保卫祖国是每个公民的神圣职责”,大力宣传参军入伍优惠政策,鼓励适龄青年应征入伍,到部队锻炼自己,为国防建设贡献力量;要严把体检关、政考关,把政治思想好、身体素质硬、文化程度高的优秀青年送到部队;要守住廉洁关、疫情关、舆情关、保密关,确保圆满安全顺利完成年度征兵工作。

## 台山市政协首次开展 党员常委述职点评 述职晒“答卷” 点评励“担当”

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/周诺飞)为进一步强化政协委员履职管理,推动党员常委在政治引领、议政建言、凝聚共识等方面更好发挥模范带头作用,在日前召开的台山市政协十四届五次常委会会议上,台山市政协首次开展党员常委述职点评。台山市政协党组书记、主席陈瑞琪进行集中点评。

“聚焦中心建言资政,突出精准协商”“深入调研视察,反映社情民意,履行政协委员职责”“凝心聚力耕耘主业,文史编纂取得成果”……会上,台山市政协全体委员围绕各自过去一年开展的主要工作、履职情况、工作中的不足及下一年工作思路进行了书面述职。

点评中,陈瑞琪总结了党员常委的履职成效。一年来,各党员常委充分发挥示范作用,带动全体政协委员深入学习贯彻党的二十大精神,围绕市委、市政府工作部署,按照台山市政协工作安排,认真履职尽责、主动担当作为,在建言资政和凝聚共识上双向发力,呈现出学习能级不断提升、建言资政硕果累累、政协委员风采深度展现、管理体系新次成型、履职品牌日益响亮等亮点。

陈瑞琪指出,新的一年,各党员常委要进一步发挥示范作用,着力提升履职质效。要在讲政治、凝共识上作表率。坚持把牢方向、把准重心,坚持正面发声、正向引导。要在学精神、开新局上作表率。提高学宣并进“主动性”,提高学用相长“实效性”。要在勤履职、实作为上作表率。以担当精神扛牢“双重责任”,以开拓精神当好“界别先锋”。要在作风、树形象上作表率。涵养坚强党性,涵养廉风正气。

## 台山三家农家书屋 获评江门市级优秀 引领干部群众 爱读书、读好书、善读书

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/台文办)近日,2022年度江门市优秀农家书屋评选结果公布,台山市大江镇麦巷村农家书屋、水步镇冈宁村农家书屋和赤水镇长沙村农家书屋榜上有名。

2022年以来,台山市积极开展农家书屋提质升级建设,把农家书屋作为推进乡村振兴、培育时代新人的重要载体,引领广大干部群众、农村青少年爱读书、读好书、善读书。统筹安排专项资金用于农家书屋出版物补充更新,每家农家书屋均配备《习近平谈治国理政》第四卷以及“四史”等主题出版物。不断创新农家书屋服务形式和内容,紧紧围绕新时代文明实践和创建全国文明城市等工作,每月开展不少于2次主题阅读活动;推动农家书屋与全民阅读有机结合,培育一批有地方特色的农家书屋阅读活动品牌。积极把农家书屋建设成为党员干部和农民群众学习教育的主阵地,深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神学习和习近平新时代中国特色社会主义思想重要讲话精神的宣讲和辅导。开展农家书屋+时尚阅读空间融合建设与阅读榜样评选推荐活动,全方位打造“书香台山”。

## 台山2022年经济数据出炉 多项指标排名江门前列

### 工业发展动能强劲

2022年,台山市地区生产总值继续保持稳定增长。其中,第一产业增加值113.35亿元,同比增长7.4%;第二产业增加值203.86亿元,同比增长4.5%;第三产业增加值199.29亿元,同比增长0.1%。

从各行业整体发展上看,农林牧渔业、制造业、金融业发展较为突出,增加值分别同比增长7.4%、11.4%和8.1%,分别拉动GDP增长1.73、2.51和0.42个百分点。

工业生产作为经济发展的主要支撑,始终发挥宏观经济“压舱石”作用,制造业又作为工业主体,发挥着重要的支撑作用。2022年,台山市规模以上制造业企业实现产值544.9亿元,占台山市规模以上总产值的比重为74.7%,同比增长4.2%,高于台

山市规模以上总产值增速1.2个百分点。分析工业发展的背后,清洁能源、生物医药、食品、石化新材料、新型金属材料、新能源汽车6条重点产业链支柱支撑作用明显,尤其是食品、新能源汽车等重点产业链实现较快增长,产值分别同比增长92.0%、13.2%,分别拉动台山市规模以上工业增加值增长7.5、2.6个百分点,带动作用明显。其中,金桥铝材、海大饲料、佰朋实业、创力仕、威利邦等重点企业产值均实现两位数增幅,对地方工业发展带来明显的带动作用。

### 经济增长步履坚实

从数据上看,台山投资、消费、出口“三驾马车”保持着平稳向好的势头。2022年,台山市固定资产投资总量超300亿元,投资额在江门地区排名第3。其中,招商引资成果显著,多个大型项目加快推进,带动工业投资

同比增长2.2%。深挖“山泉湖海林、湾侨石岛楼”十大特色旅游元素,融合各方资源打造精品旅游线路,大力发展康养度假、候鸟团、房车露营、研学教育、工业旅游等新兴旅游业态,全年接待游客239.13万人次,同比增长4.83%;累计旅游收入21.02亿元,同比增长1.56%。

台山市坚持对外开放,不断扩大经贸交流合作。2022年是RCEP生效之年,《台山市全面对接RCEP扎实推进高水平开放工作方案》印发,实施RCEP园区构建行动计划、外贸优进优出行动计划等九大行动计划,配套出台《台山市外贸优进优出行动计划工作方案》,激励台山企业与RCEP成员国扩大货物贸易。2022年,台山市通过大力推进夏季促消费、“乐购侨都金秋消费”等活动,实现社会消费品零售总额230.1亿元,

同比增长13.5%,工业投资占固定资产投资比重达46.7%,拉动固定资产投资增长5.5个百分点;在黄茅海跨海通道、国道G240线、海宴华侨农场渔业光伏发电等一批工程项目的带动下,基础设施投资增长9.4%,拉动固定资产投资增长9.8个百分点。

日前,台山市2022年经济数据出炉。过去一年,台山市积极应对超预期因素冲击,扎实推进稳增长一揽子政策措施落地见效,经济运行稳健,持续恢复向好。根据江门市地区生产总值统一核算结果,2022年台山市实现地区生产总值516.5亿元,同比增长3.5%,增速排名江门地区第2;规模以上工业增加值182.52亿元,同比增长5.1%,一般公共预算收入按可比口径统计同比增长5%,均在江门地区排名第1;外贸进出口总额同比增长13.8%,排名江门地区第2。

江门日报记者/陈素敏

## 台山32个重大项目签约、开工(投产),总投资超433亿元 焕发高质量发展新气象

律回春晖新,万象始更新。在2月3日举行的江门市2023年第一季度重大项目集中签约开工活动台山会场上,总投资超433亿元的32个重大项目签约、开工(投产),焕发高质量发展新气象。重大项目是地方经济的“牛鼻子”,这一批项目含金量高、覆盖面广,对台山经济发展至关重要。发力稳,势头足,台山奋力冲刺“开门红”。

文/江门日报记者 陈素敏

### 项目含金量高 支撑经济高质量发展

当天,台山集中签约、开工(投产)的项目有32个,投资额达433亿元。

含金量高,投资规模大。这批大项目中,包括投资额80亿元的国能台山电厂三期、投资额60亿元的中电建绿色建材,以及联科机电、宝达复合新材料等一批先进制造业项目。

覆盖面广,发展前景好。这批大项目涉及生物医药、现代产业、清洁能源、智能装备、新材料等多个行业,它们将为台山高质量发展激活一池春水,提供有力支撑。

投资10亿元的启迪生物医药产业园项目就是在本次活动中正式开工的。广东启迪集团总裁隋建峰表示,启迪生物医药产业园是瞄准生物医药产业广阔前景,在RCEP协定、国家政策及市场潜力的三重背景下应运而生,将打造生物医药研发到生产的全产业链平台。项目全面建成后,预计年总产值超5亿元,年税收总额超3000万元。“高质量发展冲锋号已经吹响,我们鼓足了劲,抢工期、抓进度,全力以赴加快推进项目建设,争取早日投产、早出效益。”隋建峰说道。



总投资超433亿元的32个重大项目集中签约、动工(投产),为台山高质量发展注入强劲动力。 陈方欢 摄

### 优服务开新局 推动项目落地见效

早在1月28日,全省高质量发展大会召开后,台山市随即在当天开展高质量发展专题调研。台山市四套班子领导深入企业调研,召开现场会议,掀起齐心协力抓发展的热潮。台山企业同样在紧张谋划新的一年的高质量发展。“我们正在紧锣密鼓地筹备外贸部门,就是要抢抓RCEP合作机遇,走出去,打开新的国际市场。”广东巨高智能设备有限公司董事长李玉梅透露了该公司新的计划。该公司是台山首个工业母机项目,主要研发、生产高端数控